

ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертации Петра Олеговича Россаякина

«Сфера действия пропозициональных операторов

(на материале отрицания и модальности)»,

представленную на соискание учебной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.21 – «Прикладная и математическая лингвистика»

Диссертационное исследование Петра Олеговича Россаякина посвящено формальному описанию структуры клаузы, которое сформулировано с опорой на теоретический аппарат математической логики и формальной семантики, а также формальной теории грамматик и таким образом предлагает экспликацию информации, содержащейся в неформализованном виде в тексте, на формализованный искусственный язык. Цель работы — предложить универсальный структурный анализ, объясняющий взаимодействие отрицания и модальности друг с другом и другими операторами в различных языках. При этом были проанализированы многочисленные явления, связанные со сферой действия показателей отрицания и модальности, такие, как лицензирование отрицательно-полярных единиц, подъем отрицания, зависимость сферы действия модальных показателей от их интерпретации и другие. Диссертация состоит из введения, семи основных глав, заключения, трех приложений и библиографии.

Предлагаемый в работе анализ опирается на данные нескольких разноструктурных языков и должен объяснить целый ряд взаимосвязанных явлений (некоторым из которых посвящены отдельные главы), которые обычно рассматриваются по отдельности. В первых двух главах П. О. Россаякин подробно обсуждает признаки грамматикализации отрицания и предлагает формальный анализ синтаксиса и семантики отрицания. В шестой главе разрабатывается формальная типология синтаксических типов модальных показателей. В остальных главах на базе предложенного анализа структуры клаузы рассматривается взаимодействие отрицания и модальности с другими операторами и элементами клаузы. В числе прочего П. О. Россаякин предлагает оригинальное и убедительное объяснение таким явлениям, как отрицательное согласование и обратная сфера действия отрицания и показателей необходимости.

П. О. Россаякин изучил значительный объем литературы, которая нашла отражение в обзорных разделах диссертации, была критически осмыслена и учтена при разработке собственных подходов к анализу различных явлений. Научная новизна и теоретическая значимость исследования состоит как в выдвижении новых гипотез и обобщений, так и в подробном дополнительном обосновании некоторых подходов, разработанных предыдущими авторами, например анализа металингвистического отрицания и подъема отрицания в рамках грамматической теории скалярных импликатур. Для обоснования выдвигаемых положений П. О. Россаякин привлекает новые данные русского, бурятского и карачаево-балкарского языков.

Основные положения и результаты диссертации обсуждались на конференциях, в том числе международных. Они отражены в семи научных статьях, четыре из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в

диссертационном совете МГУ им. М. В. Ломоносова, и одна – в издании, включенном в международную базу научного цитирования Scopus.

Диссертация П. О. Россяйкина является самостоятельным завершённым исследованием, которое полностью удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода, и может быть представлена к защите по специальности 10.02.21 – «Прикладная и математическая лингвистика».

Научный руководитель –
Доктор филологических наук, доцент,
профессор РАН, заведующий кафедрой
теоретической и прикладной лингвистики
филологического факультета
МГУ им. М. В. Ломоносова



С. Г. Татевосов

